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男性 女性 無回答 合計

19歳以下 17 47 19 83

20 代 16 22 12 50

30 代 23 17 10 50

40 代 27 28 18 73

50 代 29 43 1 73

60 代 26 16 3 45

70歳以上 30 7 0 37

合計 168 180 63 411

●
ア
ン
ケ
ー
ト
の
概
要

［
実
施
日
］
二
〇
一
九
（
平
成
三
一
）
年
四
月

二
五
日
〜
同
（
令
和
元
）
年
五
月
六
日

［
方
法
①
］
日
本
漢
字
学
会
の
会
員
、
漢
検

生
涯
学
習
ネ
ッ
ト
ワ
ー
ク
会
員
、
立
命
館

大
学
認
定
の
漢
字
教
育
士
な
ど
を
対
象
と

し
た
、
ウ
ェ
ブ
ア
ン
ケ
ー
ト
。
回
答
数

二
百
十
九
。

［
方
法
②
］
漢
検
漢
字
ミ
ュ
ー
ジ
ア
ム
へ
の

一
般
来
館
者
を
対
象
と
し
た
、
紙
の
ア
ン

ケ
ー
ト
。
回
答
数
百
九
十
二
。

　

回
答
者
の
性
別
・
年
齢
層
ご
と
の
内
訳
は
、

下
の
表
の
通
り
で
す
。

　

学
会
通
信
編
集
委
員
会
で
は
、
平
成
か
ら

令
和
へ
の
改
元
と
い
う
歴
史
的
な
転
換
に
際

し
て
、
新
元
号
に
関
す
る
意
識
を
漢
字
と
い

う
側
面
か
ら
調
査
す
べ
く
、
ア
ン
ケ
ー
ト
を

行
い
ま
し
た
。
突
然
の
お
願
い
に
も
か
か
わ

ら
ず
、
多
数
の
方
に
ご
協
力
し
て
い
た
だ
き

ま
し
た
。
感
謝
申
し
上
げ
ま
す
。
ま
た
、
編

集
委
員
会
の
不
手
際
に
よ
っ
て
不
快
な
思
い

を
さ
せ
て
し
ま
っ
た
方
も
ご
ざ
い
ま
し
た
。

心
よ
り
お
わ
び
を
申
し
上
げ
ま
す
。

　

以
下
に
、
ア
ン
ケ
ー
ト
の
集
計
結
果
を
ご

報
告
い
た
し
ま
す
。 新

元
号
に
関
す
る
ア
ン
ケ
ー
ト
調
査 

結
果
報
告



57　　学会通信 漢字之窓 2019 年６月

ａ「れいわ」という響きが、
　気に入った。

ｂ「れいわ」という響きが、
　あまり気に入らなかった。

ｃ「令和」という字の形が、
　気に入った。

ｄ「令和」という字の形が、
　なじみにくく感じた。

ｅ元号に初めて使われる
　「令」に、新鮮さを感じた。
ｆ「令」から「命令」「指令」
　などを思い浮かべて、
　堅苦しく感じた。
ｇ「和」に安心感や
　落ち着きを感じた。

ｈ「○和」という形から、
　「昭和」を思い起こした。

ｉその他

ａ前からよく
　知っていた。

32.6%

ｂ前から
　なんとなく
　気づいていた。

22.6%

ｃ「令和」を
　きっかけ
　として知った。

22.9%

ｄ今の今まで
　知らなかった。

20.7%

その他・無回答

質問２

【質問１】
　
【
質
問
１
】「
令
和
」
と
い
う
元
号
を
初
め
て

知
っ
た
時
、
ど
の
よ
う
な
印
象
を
持
ち
ま
し
た

か
？
（
複
数
回
答
可
）

　
ａ
と
ｂ
を
比
較
す
る
と
、
響
き
の
面
で
は

か
な
り
好
印
象
を
持
た
れ
て
い
る
こ
と
が
わ

か
り
ま
す
。
ｅ
の
「
新
鮮
さ
」
も
合
わ
せ
て

考
え
る
と
、「
令
和
」
の
新
し
さ
は
前
向
き

に
受
け
入
れ
ら
れ
て
い
る
よ
う
で
す
。

　

一
方
、字
形
の
面
で
は
、ｃ
の
「
気
に
入
っ

た
」
人
も
ｄ
の
「
気
に
入
ら
な
い
」
人
も
全

体
の
二
割
前
後
で
、
受
け
止
め
方
が
分
か
れ

て
い
る
こ
と
が
窺
わ
れ
ま
す
。
年
齢
層
ご
と

の
集
計
で
は
、十
九
歳
以
下
と
二
十
代
で
は
、

字
形
を
気
に
入
っ
て
い
る
人
の
率
が
三
割
を

　
【
質
問
２
】「
令
」と
い
う
漢
字
に
は
、「
令
嬢
」

「
令
夫
人
」
の
よ
う
に
「
す
ば
ら
し
い
」「
美
し

い
」
と
い
っ
た
意
味
が
あ
り
ま
す
。
そ
の
こ
と

を
ご
存
じ
で
し
た
か
？

　

学
会
員
な
ど
を
対
象
と
し
た
ウ
ェ
ブ
ア
ン

ケ
ー
ト
で
は
、ａ
の
答
え
が
さ
す
が
に
多
く
、

約
半
数
を
占
め
て
い
ま
す
。
逆
に
、
漢
字

ミ
ュ
ー
ジ
ア
ム
へ
の
一
般
来
館
者
に
よ
る
紙

の
ア
ン
ケ
ー
ト
が
ほ
と
ん
ど
を
占
め
る
十
九

歳
以
下
で
は
、
ｄ
の
「
今
の
今
ま
で
知
ら
な

か
っ
た
」
が
五
割
を
超
え
る
と
い
う
結
果
で

し
た
。

超
え
て
い
ま
し
た
。

　

ｆ
の
よ
う
に
「
命
令
」
を
思

わ
せ
る
堅
苦
し
さ
を
イ
メ
ー
ジ

す
る
人
は
、
全
体
の
二
割
程
度

と
、
そ
れ
ほ
ど
多
く
は
あ
り
ま

せ
ん
で
し
た
。
ｈ
の
「
昭
和
」

を
思
い
起
こ
す
人
も
三
割
程
度

で
し
た
が
、
年
齢
層
ご
と
に
集

計
し
た
と
こ
ろ
、
最
も
率
が
高

い
の
は
三
十
代
で
五
割
弱
、
年

齢
が
高
く
な
る
に
つ
れ
て
下
が

り
、
七
十
歳
以
上
で
は
十
五
％

を
切
る
と
い
う
、
興
味
深
い
結

果
が
現
れ
て
い
ま
す
。

167

60

87

67

120

85

132

139

42



学会通信 漢字之窓 2019 年６月　　58

ａ柔和な、
　人柄が穏やかな
ｂ調和やバランスが
　取れた
ｃ平和な、
　世の中が落ち着いた

ｄ仲がよい、和やかな

ｅ和風の、日本的な

ｆ足し算の答え

【質問３】

ｇその他

126

179

21

171

273

10

161

10.9%

ａ

14.8%

ｂ

67.9%

ｃ

ｅ

3.9%

ｆ

0.7%ｄ

3.9%

質問４

無回答

　
【
質
問
３
】「
和
」
と
い
う
漢
字
を
見
て
思
い

浮
か
べ
る
イ
メ
ー
ジ
は
、
ど
の
よ
う
な
も
の
で

す
か
？
（
３
つ
以
内
で
選
択
）

　
ａ
か
ら
ｅ
ま
で
ど
れ
も
多
い
で
す
が
、
ｃ

の
「
平
和
」
な
イ
メ
ー
ジ
を
挙
げ
た
方
が
全

体
の
約
三
分
の
二
に
達
し
て
い
る
の
が
、
注

目
さ
れ
ま
す
。
ａ
の
よ
う
に
人
柄
を
思
い
浮

か
べ
る
人
は
や
や
少
な
め
で
、
ｃ
や
ｄ
の
よ

う
に
社
会
や
人
間
関
係
と
関
わ
り

が
深
い
漢
字
で
あ
る
こ
と
が
窺
わ

れ
ま
す
。そ
の
ほ
か
、ｅ
の「
和
風
」

を
選
ん
だ
人
は
全
体
で
は
四
割
弱

で
す
が
、
若
年
齢
層
ほ
ど
率
が
高

く
、
七
十
歳
以
上
で
は
三
割
以
下

な
の
に
対
し
て
、
十
九
歳
以
下
で

は
六
割
近
く
に
達
し
て
い
ま
す
。

く
て
ま
だ
字
形
に
対
す
る
意
識
が
定
着
し
て

い
な
い
と
い
う
こ
と
で
し
ょ
う
か
。た
だ
し
、

二
十
代
で
は
ぐ
っ
と
下
が
っ
て
十
五
％
程

度
。
若
さ
に
だ
け
原
因
を
求
め
る
の
は
、
早

計
か
も
し
れ
ま
せ
ん
。

　

な
お
、
新
元
号
発
表
時
に
示
さ
れ
た
墨
書

は
、
や
や
大
げ
さ
に
示
す
と
、
ｇ
の
よ
う
に

　
【
質
問
４
】
あ
な
た
は
ふ
だ
ん
、「
令
」
と
い

う
漢
字
を
手
書
き
で
崩
さ
ず
に
書
く
と
き
、
ど

の
よ
う
な
形
で
書
い
て
い
ま
す
か
？

　
「
令
」
の
字
形
に
つ
い
て
は
い
ろ
い
ろ
と

報
道
も
さ
れ
ま
し
た
が
、
こ
の
ア
ン
ケ
ー
ト

で
は
、
学
校
で
習
う
筆
写
字
形
の
ｃ
が
、
活

字
字
形
の
ｂ
の
四
倍
近
い
支
持
を
集
め
て
圧

勝
す
る
と
い
う
結
果
と
な
り
ま
し
た
。
年
齢

層
に
よ
る
違
い
は
あ
ま
り
認
め
ら
れ
ま
せ
ん

で
し
た
が
、
十
九
歳
以
下
で
ｂ
の
活
字
字
形

が
三
分
の
一
近
く
を
占
め
て
い
る
の
は
、
若

ｇｈ

最
後
の
縦
棒
が
左
に
は
ね
た
形
。

そ
こ
で
、
ｇ
と
ｈ
の
選
択
肢
も
用

意
し
て
み
ま
し
た
が
、
選
ん
だ
方

は
ゼ
ロ
で
し
た
。
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無回答

ｅその他
13.6%

ｄ伝統に従って
　中国の古典とする
　方が望ましい。

9.5%

ｃ日本の古典の
　中には、万葉集
　よりもっと
　ふさわしい
　ものがある。

2.7%

ｂ日本古典の中でも、
　特に万葉集が
　ふさわしいと思った。

20.0%

ａ日本の古典で
　よかった。

52.6%

　
【
質
問
５
】「
令
和
」
の
出
典
に
つ
い
て
、
ど

う
思
い
ま
し
た
か
？

　

日
本
の
古
典
を
典
拠
と
す
る
元
号
が
初
め

て
選
ば
れ
た
こ
と
に
つ
い
て
は
、
好
意
的
な

反
応
が
大
半
を
占
め
ま
し
た
。
学
会
員
な
ど

を
対
象
と
し
た
ウ
ェ
ブ
ア
ン
ケ
ー
ト
で
も
、

ｄ
「
中
国
の
古
典
と
す
る
方
が
望
ま
し
い
」

を
選
ん
だ
人
は
十
五
％
程
度
で
し
た
。

　

質
問
文
が
や
や
抽
象
的
だ
っ
た
た
め
、
と

ま
ど
っ
た
方
も
い
ら
し
た
よ
う
で
、
申
し
訳

あ
り
ま
せ
ん
で
し
た
。
そ
の
せ
い
か
、
自
由

記
述
の
ご
意
見
を
多
く
い
た
だ
き
ま
し
た
。

そ
の
中
で
は
、〝
出
典
に
は
特
に
こ
だ
わ
り

を
感
じ
な
い
〟
と
す
る
も
の
と
、〝
中
国
で

生
ま
れ
た
漢
字
文
化
が
、
日
本
で
も
受
け
継

が
れ
て
発
展
し
て
き
た
こ
と
が
重
要
だ
〟
と

い
う
ご
主
旨
の
も
の
が
目
立
ち
ま
し
た
。

ｅその他
2.2%

ｄわからない。
20.4%

ｃ現在の姿勢が
　適切だ。

31.1% ｂあまり情報を
　公開すべき
　ではない。

20.2%

ａもっと情報を
　公開すべきだ。

24.8%

　
【
質
問
６
】
今
回
の
新
元
号
制
定
に
関
す
る

次
の
点
に
つ
い
て
、
ど
う
感
じ
て
い
ま
す
か
？

（
一
つ
選
択
）

　
（
１
）新
元
号
の
選
定
過
程
や
考
案
者
の
公
開

に
、
政
府
が
積
極
的
で
は
な
い
こ
と
に
つ
い
て

　

質
問
文
に
主
観
的
な
文
言
が
混
じ
っ
て
し

ま
い
、
反
省
し
て
お
り
ま
す
。
そ
れ
を
差
し

引
い
て
考
察
す
る
必
要
が
あ
り
ま
す
が
、
ａ

〜
ｄ
の
回
答
が
い
ず
れ
も
二
割
を
超
え
、
ば

ら
つ
い
た
結
果
と
な
り
ま
し
た
。
年
齢
層
ご

と
で
は
、
ａ
「
も
っ
と
情
報
公
開
を
す
べ
き

だ
」の
率
が
一
番
高
か
っ
た
の
は
二
十
代
で
、

三
十
四
％
、
ｂ
「
あ
ま
り
情
報
を
公
開
す
べ

き
で
は
な
い
」
の
率
が
最
も
高
か
っ
た
の
は

三
十
代
で
、
三
十
二
％
と
な
っ
て
い
ま
す
。

ま
た
、
ａ
に
つ
い
て
は
、
学
会
員
な
ど
を
対

象
と
し
た
ウ
ェ
ブ
ア
ン
ケ
ー
ト
の
方
が
割
合

が
高
い
、
と
い
う
傾
向
が
見
ら
れ
ま
し
た
。

無回答

質問5

質問6
（1）
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ｄわから
　ない。
11.2%

ｃ今回くらいが
　適切だ。

44.3%

ｂもっと
　冷静で
　あるべきだ。

32.4%

ａもっと盛り上げ
　てもよい。

8.0%

ｅその他
2.9%

　
（
２
）
新
元
号
を
め
ぐ
る
報
道
の
あ
り
方
に

つ
い
て

　

ｂ
「
も
っ
と
冷
静
で
あ
る
べ
き
だ
」
も
多

い
で
す
が
、
ｃ
「
今
回
く
ら
い
が
適
切
だ
」

は
さ
ら
に
多
く
四
割
を
超
え
て
い
ま
す
の

で
、
今
回
の
報
道
の
あ
り
方
が
あ
る
程
度
、

受
け
入
れ
ら
れ
た
と
見
て
よ
い
で
し
ょ
う
。

た
だ
し
、
学
会
員
な
ど
を
対
象
と
し
た
ウ
ェ

ブ
ア
ン
ケ
ー
ト
で
は
、
ｂ
の
率
が
四
割
を
超

え
、
ｃ
を
わ
ず
か
で
す
が
上
回
る
と
い
う
結

果
に
な
っ
て
い
ま
す
。

　
（
３
）
新
元
号
の
便
乗
商
品
を
発
売
し
た
り
、

新
元
号
を
企
業
名
に
付
け
た
り
す
る
風
潮
に

つ
い
て

　

当
然
と
い
え
ば
当
然
で
す
が
、
ｂ
「
あ
る

程
度
は
し
か
た
が
な
い
」
が
六
割
近
く
に
達

し
ま
し
た
。
七
十
歳
以
上
で
は
ｃ
「
差
し
控

え
る
べ
き
だ
」
の
率
が
二
割
を
超
え
て
い
ま

す
が
、ｂ
も
七
割
を
超
え
て
い
ま
す
。
ａ「
大

い
に
や
っ
て
よ
い
」
の
率
が
高
か
っ
た
の
は

十
九
歳
以
下
と
二
十
代
で
、
そ
れ
ぞ
れ
三
割

を
超
え
る
と
い
う
結
果
で
し
た
。

ａ大いに
　やってよい。

18.2%

ｂある程度は
　しかたがない。

57.9%

ｃ差し控える
　べきだ。

11.2%

ｄわから
　ない。
8.5%

ｅその他
2.9%

無回答

無回答

質問6
（2）

質問6
（3）

　
【
質
問
７
】
以
上
の
ほ
か
、
新
元
号
に
関
し

て
ご
意
見
や
ご
感
想
な
ど
が
あ
れ
ば
、
自
由
に

お
書
き
下
さ
い
。

　

全
体
で
四
百
十
一
通
の
回
答
の
う
ち
、

百
二
十
六
通
に
何
ら
か
の
記
述
を
し
て
い
た

だ
き
ま
し
た
。
新
元
号
に
対
す
る
関
心
の
深

さ
が
く
み
取
れ
ま
す
。

　

内
容
と
し
て
は
、
質
問
３
と
重
な
り
ま
す

が
、「
平
和
」
を
イ
メ
ー
ジ
し
て
よ
い
時
代

に
な
る
よ
う
に
願
う
人
が
多
い
一
方
、「
昭

和
」
か
ら
間
も
な
い
の
に
「
和
」
の
字
が
選

ば
れ
た
こ
と
に
驚
く
声
も
、
少
な
か
ら
ず
記

さ
れ
て
い
ま
し
た
。
ま
た
、「
令
」
の
意
味

を
め
ぐ
る
議
論
や
、
出
典
に
『
文
選
』
を
含

め
る
べ
き
だ
と
の
意
見
も
あ
り
ま
し
た
が
、

改
め
て
、
書
き
や
す
く
て
響
き
も
よ
く
、
よ

い
元
号
だ
と
す
る
評
価
も
目
立
ち
ま
し
た
。

　

そ
の
ほ
か
、「
令
」
の
書
き
方
が
複
数
あ

る
こ
と
に
つ
い
て
は
、
と
ま
ど
っ
て
い
る
人

も
や
は
り
少
な
く
な
い
よ
う
で
す
。

（
文
責
、
編
集
委
員
会
）


